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1. Tương ứng với các điều kiện ta có: 

0,9 = ܣ + .ܤ 1,635			àݒ			(78,5−) = ܣ + .ܤ 78 

suy ra: ܣ = ܤ		àݒ				݉ݐܽ	1,27 = 4,7.10ିଷ	ܽ݉ݐ/଴ܥ 

Do đó:   ܲ = ݉ݐܽ	1,27 + (4,7.10ିଷ	ܽ݉ݐ.଴  	ܶ.(ܥ଴/݉ݐܽ	4,7.10ିଷܥ

ܲ		ℎ݅ܭ = 			݉ݐܽ	0	 => ܶ = −270଴ܥ 

b. ܶ = 	0଴ܥ			 => ܲ =  ݉ݐܽ	1,27

ܮ .2 − ଴ܮ = ܶ)଴ܮߙ − ଴ܶ) 					=> ܶ = 	55,0଴ܥ 

3. Độ tăng thể tích của ݈ܥܥସ là:  ∆ ଵܸ = ܸ − ଴ܸ = .ߚ ଴ܸ.∆ܶ			 

Độ tăng thể tích của bình chứa:  ∆ ଶܸ = ܸ − ଴ܸ = .ߙ3 ଴ܸ.∆ܶ			 

Thể tích ݈ܥܥସ bị tràn khỏi bình: 

∆ܸ = ∆ ଵܸ − ∆ ଶܸ = ߚ) − .(ߙ3 ଴ܸ.∆ܶ = 0,548	݈݃ܽ		 

4. Ban đầu: 

ଵܸܲ = ݊ଵܴ ଵܶ 

Sau khi 2/3 lượng khí thoát ra: 

ଶܸܲ = ݊ଶܴ ଶܶ 

trong đó  ݊ଶ = ଵ
ଷ

. ݊ଵ  ; ଵܶ = (25 + 			àݒ		ܭ	(273 ଶܶ = (75 +  ܭ	(273

Suy ra:  ଶܲ =  ݉ݐܽ	4,28

5. a. Ban đầu:  ଵܲ ଵܸ = ݊ଵܴ ଵܶ 

trong đó   ଵܶ = (10 + 			àݒ		ܭ(273 ଵܲ =  ݉ݐ1ܽ

Sau khi nén:  ଶܲ ଶܸ = ݊ଶܴ ଶܶ 

trong đó   ଶܶ = (40 + ݊ଶ	ớ݅ݒ		àݒ		ܭ(273 = ݊ଵ		ݐℎì		 ଶܸ = ଶ଼
ଵ଴଴

. ଵܸ  

Suy ra: ଶܲ =  ݉ݐܽ	3,95

b.  ଷܲ ଷܸ = ݊ଶܴ ଷܶ 

trong đó   ଶܶ = (85 + ݊ଷ	ớ݅ݒ		àݒ		ܭ(273 = ݊ଵ		ݐℎì		 ଷܸ = 1,02. ଶܸ = 1,02. ଶ଼
ଵ଴଴

. ଵܸ 

Suy ra: ଷܲ =  ݉ݐܽ	4,43

HƯỚNG DẪN GIẢI BÀI TẬP CHƯƠNG 20 

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

cu
u d

uo
ng

 th
an

 co
ng

 . c
om

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt


1. a. ܳ = 2,26 × 10଺	ܬ 

b. Chiều cao bậc thang là h = 15,0cm. 

 ∆ܷ = ܳ		 => ܰ.݉݃ℎ = ܳ				 => ܰ = 2,8 × 10ସ	ܾậܿ 

c. ∆ܷ = 0,25.ܳ		 => ܰ.݉݃ℎ = 0,25.ܳ				 => ܰ = 6,99 × 10ଷ	ܾậܿ 

2. ܳ = ݉ܿ.∆ܶ = ݉ܿ( ଶܶ − ଵܶ) 		=> 			 ଶܶ = 87,0଴ܥ 

trong đó ܿ = 387	J/kg. °C 

3. Ta có các phương trình: 

ଵܲ ଵܸ = ݊ଵܴ ଵܶ 		=> ݊ଵ = 

ଶܲ ଶܸ = ݊ଶܴ ଶܶ 		=> ݊ଶ = 

Sự trao đổi nhiệt giữa hai khối khí thỏa: 

݉ଵܿ(ܶ − ଵܶ) = −݉ଶܿ(ܶ − ଶܶ) 			=> ݊ଵ(ܶ − ଵܶ) = −݊ଶ(ܶ − ଶܶ) 

Thay ݊ଵ	ݒà	݊ଶ tính ở trên vào suy ra: ܶ =  ܭ	380

ܲ( ଵܸ + ଶܸ) = (݊ଵ + ݊ଶ)ܴܶ			 => ܲ =  ݉ݐܽ	2,04

4. Quá trình đẳng áp:  ܹ = −ܲ( ଶܸ − ଵܸ) 

Thay ܸܲ = ܴ݊ܶ vào, Suy ra: ܹ = −ܴ݊( ଶܶ − ଵܶ) 

5.  

ܹ = − න ܲ.ܸ݀

௏మ

௏భ

= 	− න .ଶܸߙ ܸ݀

௏మ

௏భ

= 	−
ߙ
3 	

( ଶܸ
ଶ − ଵܸ

ଶ) =  ܬܯ	1,18−

6. Công hệ nhận vào có độ lớn bằng diện tích bên dưới đường cong của quá trình. 

a. ܹ = − ଵ
ଶ

(2 + 8). (10− 6) =  ܬ݇	20−

b. ܹ = ଵ
ଶ

(8 − 2). (10− 6) =  ܬ݇	12

c. ∆ܧ௜௡௧ = ܳ + ܹ = 0				 => ܳ = −ܹ =  ܬ	12−

7. Xét cho cả chu trình: 

௜௡௧ܧ∆ = 0		 => 	 ௜௡௧஺஻ܧ∆ + ௜௡௧஻஼ܧ∆ + ௜௡௧஼஽ܧ∆ + ௜௡௧஽஺ܧ∆ = 0 

=> 	 ௜௡௧஺஻ܧ∆ = ௜௡௧஻஼ܧ∆)− + ௜௡௧஼஽ܧ∆ +  	(௜௡௧஽஺ܧ∆

Trong quá trình đẳng nhiệt CD: ∆ܧ௜௡௧஼஽ = 0. Suy ra:  

௜௡௧஺஻ܧ∆ = −(ܳ஻஼ + ஻ܹ஼ + ܳ஽஺ + ஽ܹ஺) = 4,29	. 10ସ	ܬ 
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8.  

ଵܲ ଵܸ = ܴ݊ܶ				 => ଵܸ =
ܴ݊ܶ

ଵܲ
		=		 

Quá trình đẳng nhiệt: ଵܲ ଵܸ = ଶܲ ଶܸ 				=> ଶܸ =	 

b. ܹ =  ܬ݇	5,48

c. ∆ܧ௜௡௧ = 0					 => ܳ = −ܹ 

9. a.  ∆ܧ௜௡௧஺஻஼ = ܳ஺஻஼ + ஺ܹ஻஼ 				=> 	 ܳ஺஻஼ =  ܬ	1300

b.  ஺ܹ஻ = ஺ܹ஻஼ = − ஺ܲ( ஻ܸ − ஺ܸ) =  ܬ	500−

஼ܹ஽ = − ௖ܲ( ஽ܸ − ஼ܸ) = −
1
5 ஺ܲ( ஽ܸ − ஼ܸ) = −

1
5 ஺ܲ( ஺ܸ − ஻ܸ) = −

1
5 ஺ܹ஻஼ =  ܬ100

c. ∆ܧ௜௡௧஼஽஺ = ܳ஼஽஺ + ஼ܹ஽஺ 			=> 	 ܳ஼஽஺ = ௜௡௧஼஽஺ܧ∆ − ஼ܹ஽஺ = ௜௡௧஺஻஼ܧ∆− − ஼ܹ஽஺ =  ܬ	900−

d. ∆ܧ௜௡௧஼஽஺ = ௜௡௧஼஽ܧ∆ + ௜௡௧஽஺ܧ∆ 				=> ௜௡௧஼஽ܧ∆ = ௜௡௧஼஽஺ܧ∆ − ௜௡௧஽஺ܧ∆ =  ܬ	1300−

௜௡௧஼஽ܧ∆ = ܳ஼஽ + ஼ܹ஽ 				=> ܳ஼஽ =  		ܬ1400−

10. a. 

ܹ = ܥܤ.ܤܣ = 2 ௜ܲ. 2 ௜ܸ = 4.ܴ݊ ௜ܶ =  ܬ݇	9,08

b. ∆ܧ௜௡௧ = ܳ + ܹ		 => ܳ =  ܬ݇	9,08−

11. a. Với thủy tinh ݇ = 0,8	W/m଴ C 

ܲ =
)ܣ݇ ଶܶ − ଵܶ)

ܮ = 6,45.10ଷ	ܹ 

b. ܧ = ݐ∆.ܲ =  ܬ	5,57.10଼

12. Mỗi tấm kính dày 0,125 inch. 

a. 

ܴ = ෍ܴ௜
௜

= ෍
௜ܮ
݇௜୧

= ൬2.0,89 + 	
0,250
0,350 . 1,01൰ = 1,85	

ଶ.଴ݐ݂ ℎ.ܨ
ݑݐܤ  

Để tính cần tra bảng giá trị R trong Tài liệu. 

b. Gọi P1  và  P2 lần lượt là công suất truyền năng lượng của cửa sổ chỉ có một lớp kính và  cửa sổ nhiệt thì  

ଶܲ

ଵܲ
= 	
ܴଶ
ܴଵ

= 	
1,85	
0,89 = 2,08 

=> so với cửa sổ chỉ có một lớp kính, cửa sổ nhiệt làm giảm sự mất nhiệt 2,08 lần. 
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HƯỚNG DẪN GIẢI BÀI TẬP CHƯƠNG 21 

1. Lực trung bình do tấm kính tác dụng lên mỗi viên đá: 

ଵݐ∆.ଵܨ⃗ = ∆ ሬܲ⃗ଵ 

Suy ra lực trung bình do mỗi viên đá tác dụng lên tấm kính: 

ଵ௄ܨ⃗ ଵݐ∆. = −∆ ሬܲ⃗ଵ										(⃗ܨଵ௄ =  (ଵܨ⃗−

Lực trung bình do các viên đá tác dụng lên tấm kính: 

ݐ∆.௄ܨ⃗ = −∆ ሬܲ⃗ 										 

trong đó ሬܲ⃗   là tổng động lượng của các viên đá. 

Gọi x là trục tọa độ vuông góc với tấm kính, chiếu phương trình trên lên trục x: 

ത௄௫ܨ ݐ∆. = −∆ ௫ܲ = ଵܲ௫ − ଶܲ௫ = ෍݉௜ݒ௜ଵ௫ −෍݉௜ݒ௜ଶ௫ 

trong đó  ݒ௜ଵ௫ = .଴ݒ  .ߠݏ݋ܿ

Vì va chạm là đàn hồi và tấm kính có khối lượng rất lớn so với cục đá nên theo lý thuyết va chạm thì: 
௜ଶ௫ݒ = ௜ଵ௫ݒ− . 

=> 		 ഥ௄௫ܭ ݐ∆. = .଴ݒ.2݉  ܰ.ߠ݊݅ݏ

=> 		 ത௫ܨ =
2݉. .଴ݒ ܰ.ߠ݊݅ݏ

ݐ∆  

Áp suất:  

ܲ =
௫ܨ
ܣ  

2. 

ܭ =
3
2ܴ݊ܶ =

3
2ܸܲ				 

݊ =
ܸܲ
ܴܶ 

ଵܭ =
3
2 ݇஻ .ܶ =

3
2
ܴ
஺ܰ

.ܶ	 

Hằng số Boltzmann:  

݇஻ =
ܴ
஺ܰ

= 1,38 × 10ିଶଷ	ܭ/ܬ 

 

௜௡௧ܧ∆ .3 = ܳ + ܹ = ܳ 

 ଴ݒ⃗
θ 

x 

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

cu
u d

uo
ng

 th
an

 co
ng

 . c
om

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt


௜௡௧ܧ∆ = ௏ܥ.݊ .∆ܶ = ݊.
3
2ܴ

( ଶܶ − ଵܶ) 					=> ଶܶ 

4.  

ܳ = ௉ܥ݊ .∆ܶ = ݊.
5
2ܴ( ଶܶ − ଵܶ) 

௜௡௧ܧ∆ = ௏ܥ.݊ .∆ܶ = ݊.
3
2ܴ

( ଶܶ − ଵܶ) 

Công mà khối khí trao đổi với môi trường: 

௜௡௧ܧ∆ = ܹ + ܳ			 => ܹ = ܬ݇	1,01−	 < 0 

=> Hệ thực hiện một công bằng 1,01 kJ. 

5. Một xylanh đứng với một piston nặng ở phía trên có chứa một khối không khí (xem là khí lưỡng 
nguyên tử) ở 300 K. 
a. Nhiệt dung mol đẳng tích (hay Nhiệt dung phân tử đẳng tích) : 

௏ܥ =
5
2ܴ 

Nhiệt dung riêng đẳng tích: 

ܿ௏ =
௏ܥ
ܯ ܯ	ớ݅ݒ					 =  ݈݋݉/݃	28,9

b. 

ܸܲ = ܴ݊ܶ =
݉
ܯ .ܴܶ				 => ݉ 

c. Quá trình đẳng tích:   

ܳ = ௏ܥ.݊ .∆ܶ =
݉
ܯ .

5
2ܴ

( ଶܶ − ଵܶ) 

d. Quá trình đẳng áp:   

ܳ = ௉ܥ.݊ .∆ܶ =
݉
ܯ .

7
2ܴ

( ଶܶ − ଵܶ) 

6. a. ܹ = −ܴ݊ܶ. ݈݊ ௏మ
௏భ

 

b. ܹ = ௜௡௧ܧ∆ − ܳ = ௜௡௧ܧ∆ = ௏ܥ.݊ .∆ܶ = ௠
ெ

. ହ
ଶ
ܴ( ଶܶ − ଵܶ) 

ߛ			ớ݅ݒ = 					àݒ				1,4 ଵܶ ଵܸ
ఊିଵ = ଶܶ ଶܸ

ఊିଵ 		=> 		 ଶܶ 

c. ଵܲ ଵܸ = ଶܲ ଶܸ 			=> ଶܲ = 10 ଵܲ 

d. ଵܲ ଵܸ
ఊ = ଶܲ ଶܸ

ఊ 			=> ଶܲ 
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7.  

 

 

 

 

Thể tích ở trạng thái cuối quá trình đoạn nhiệt: 

ଵܲ ଵܸ
ఊ = ଶܲ ଶܸ

ఊ 			=> ଶܲ =  ݉ݐܽ	1,14

ߛ =
݅ + 2
݅ 					=> ݅ = 5				(݇ℎí	݈ưỡ݊݃	݊݃ݕݑê݊	ݐử) 

Công khối khí nhận vào: 

ܹ = ௜௡௧ܧ∆ − ܳ = ௜௡௧ܧ∆ = ௏ܥ.݊ .∆ܶ = ݊.
5
2ܴ

( ଶܶ − ଵܶ) =
5
2

( ଶܲ ଶܸ − ଵܲ ଵܸ) =  ܬ	150−	

Khối khí đã sinh ra một công 150 J. 

Chu kỳ của động cơ:  

ܶ =
ݏ60

2500 

Thời gian giãn đoạn nhiệt: 

ݐ∆ =
ܶ
4 = 6,00	 × 10ିଷ	ݏ 

Công suất:  

ܲ =
−ܹ
ݐ∆  

 

 

 

 

 

 

 

 

Giãn nở đoạn nhiệt 
1 2 

P1 = 20 atm 
V1 = 50 cm3 

V2 = 400 cm3 
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HƯỚNG DẪN GIẢI BÀI TẬP CHƯƠNG 22 

1. 

݁ =
|ܹ|
|ܳ௛| = 1 −	

|ܳ௖|
|ܳ௛| 					=> 	 |ܳ௛| = 	

|ܳ௖|
1 − ݁ 

|ܹ| = ݁. |ܳ௛| =  ܬ݇	10,7

ܲ =
|ܹ|
ݐ∆ 		=> ݐ∆	 =

|ܹ|
ܲ  

2. Dùng các công thức: 

݁ =
|ܹ|
|ܳ௛| ||ܳ௖			àݒ			 = 		 |ܳ௛| −ܹ		 

3. Số vòng quay trong 1 giờ: 

ܰ = 2500 × 60 =  ò݊݃ݒ	150000

Năng lượng cung cấp cho động cơ: 7,89.10ଷ × 150000 = 1,18 × 10ଽ	ܬ 

Số lít nhiên liệu:  

1,18 × 10ଽ	
4,03.10଻ 	29,4	݈ 

Công động cơ sinh ra sau mỗi vòng quay: ܹ = |ܳ௛| − |ܳ௖| 

Công suất: 

ܲ = ܹ.ܰ = (|ܳ௛| − |ܳ௖|).ܰ 

Tốc độ quay của động cơ: 

߱ =
ܰ

3600 = 41,67
ò݊݃ݒ
ݏ =  ݏ/݀ܽݎ	261,67

Momen xoắn: ܲ = ߬߱			 => 	߬ = ௉
ఠ

= 

Công suất làm mát: 

|ܳ௖|. 41,67 = 

4. Sửa đề bài:  

Giả sử một động cơ nhiệt có hai nguồn, một nguồn là một hồ chứa nhôm nóng chảy ở nhiệt độ 
6600 C và một nguồn là một khối thủy ngân rắn có nhiệt độ -38,90 C. Động cơ chạy bằng cách làm 
động đặc 1 g nhôm và làm nóng chảy 15 g thủy ngân trong mỗi chu trình. Cho biết nhiệt độ nóng 
chảy của nhôm là 6600C và nhiệt độ nóng chảy của thủa ngân -38,90C Nhiệt nóng chảy của nhôm 
là 3,97.105 J/kg; Nhiệt nóng chảy của thủy ngân là 1,18.104 J/kg. Tính hiệu suất động cơ?  
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Nhiệt lượng động cơ nhận vào: 

|ܳ௛| = ݉஺௟.  ஺௟ܮ

Nhiệt lượng động cơ tỏa ra: 

|ܳ௖| = ݉ு௚. ு௚ܮ  

Hiệu suất: 

݁ = 1 −
|ܳ௖|
|ܳ௛| = 1 −	

݉ு௚ . ு௚ܮ
݉஺௟ . ஺௟ܮ

= 

5. Hiệu suất (Hiệu năng, Hệ số thực hiện) 

ܱܲܥ =
|ܳ௛|
ܹ 			=> 	 |ܳ௛| = ܹ.ܱܲܥ = ݐ∆.ܲ.ܱܲܥ = 

|ܳ௖| = |ܳ௛| −ܹ = |ܳ௛| − ݐ∆.ܲ = 

6. Đính chính: nhiệt dung riêng của nước và nước đá lần lượt là:	4186	ܬ/	݇݃.଴ ଴.݃݇	/ܬ	2090	  và  ܥ  .ܥ

Nhiệt lượng tủ lạnh thu vào trong 1 phút: 

|ܳ௖| = 30.10ିଷ. 4186.22 + 30.10ିଷ. 3,33.10ିହ + 30.10ିଷ. 2090.20 = 1,4.10ସ	ܬ 

Công cung cấp cho tủ lạnh trong 1 phút: 

ܹ =
|ܳ௖|
ܱܲܥ = 

Công suất tiêu thụ của tủ lạnh:  

ܲ =
ܹ
 ݐ∆

 

7. Công sinh ra bởi động cơ trong 1 giờ: ܹ = ݐ∆.ܲ = 

݁ = 1 − ௖ܶ

௛ܶ
= 

Nhiệt lượng động cơ nhận trong 1 giờ: |ܳ௛| = ௐ
௘

= 

9. Hệ số làm lạnh: 

ܱܲܥ = 			 ௖ܶ

௛ܶ − ௖ܶ
= 0,0138 

Mặt khác:  

ܹ =
|ܳ௖|
 ܱܲܥ
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10. và 11. Dùng các công thức 

݁ = 1− ௖ܶ

௛ܶ
					 ; 	݁ = 1 −

|ܳ௖|
|ܳ௛| ||ܳ௛			àݒ			 = |ܳ௖| + ܹ 

12.  Sửa lại : a.Tính tốc độ truyền nhiệt lượng của nhà máy điện cho tháp giải nhiệt theo nhiệt độ đốt cháy 
nhiện liệu Th (là nhiệt lượng mà nhà máy điện truyền cho tháp giải nhiệt trong 1 giây). 

 a. Kết hợp các công thức:  

݁ =
2
3 ൬1 − ௖ܶ

௛ܶ
൰				 ; 	݁ = 1 −

|ܳ௖|
|ܳ௛| ||ܳ௛			àݒ			 = |ܳ௖| + ܹ 

Suy ra:  

|ܳ௖| = ܹ. ൬
0,5. ௛ܶ − ௖ܶ

௛ܶ − ௖ܶ
൰ 

Tính trong 1 s: 

|ܳ௖|
ݐ∆ =

ܹ
ݐ∆ . ൬

0,5. ௛ܶ − ௖ܶ

௛ܶ − ௖ܶ
൰ = ܲ. ൬

0,5. ௛ܶ − ௖ܶ

௛ܶ − ௖ܶ
൰ 

b. Có thể viết lại kết quả trên như sau: 

|ܳ௖|
ݐ∆ = ܲ. ൬0,5−

0,5 ௖ܶ

௛ܶ − ௖ܶ
൰ 

Khi ௛ܶ tăng thì |ொ೎ |
∆௧

 sẽ giảm. 

c. Công suất của ống xả bằng tỷ số |ொ೎ |
∆௧

 

d. Giải phương trình:  

ܲ. ൬0,5−
0,5 ௖ܶ

௛ܶ − ௖ܶ
൰ =

1
2 .  ܹܯ	1,87

e.  Khi ௛ܶ tăng thì |ொ೎|
∆௧

 chỉ giảm tới giá trị nhỏ nhất là ܲ. 0,5 =  nghĩa là không thể giảm đến , ܹܯ	0,7
ଵ,଼଻
ସ
 	ܹܯ

13. Đính chính: Loại khí trong bài là loại khí có ࢽ = ૚,૝ 

 Khối khí thực hiện quá trình đoạn nhiệt. 

ଵܲ ଵܸ
ఊ = ଶܲ ଶܸ

ఊ 				=> ଶܲ 

Công mà hệ trao đổi với môi trường: 

ܹ = ௜௡௧ܧ∆ = ݊.
݅
2ܴ

( ଶܶ − ଵܶ) =
௏ܥ
ܴ

( ଶܲ ଶܸ − ଵܲ ଵܸ) =
1

ߛ) − 1)
( ଶܲ ଶܸ − ଵܲ ଵܸ) = ܬ	192− < 0 

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

cu
u d

uo
ng

 th
an

 co
ng

 . c
om

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt


(Sử dụng phương trình trạng thái: ܸܲ = ܴ݊ܶ để biến đổi trong công thức trên) 

=> Hệ sinh ra một công là : 192 J. 

 14.  

Các quá trình AB và CD là quá trình đoạn nhiệt. Trong các quá 
trình này hệ không trao đổi nhiệt. 

Quá trình BC là đẳng áp và DA là đẳng tích. 

Nhiệt lượng hệ trao đổi trong các quá trình BC và DA: 

ܳ஻஼ = )௉ܥ݊ ஼ܶ − ஻ܶ) > 0    => trong quá trình này hệ nhận nhiệt. 

ܳ஽஺ = )௏ܥ݊ ஺ܶ − ஽ܶ) < 0  => trong quá trình này hệ tỏa nhiệt. 

Suy ra: |ܳு| = ܳ஻஼ ||ܳ௖			àݒ						 = −ܳ஽஺  

Hiệu suất:  

݁ = 1 −
|ܳ௖|
|ܳ௛| = 1−	

)௏ܥ ஽ܶ − ஺ܶ)
)௉ܥ ஼ܶ − ஻ܶ) 

15. Áp dụng công thức: 

∆ܵ = ܴ݊. ݈݊ ൬ ଶܸ

ଵܸ
൰ 

∆ܵ = ∆ܵு + ∆ܵை = ݊ுܴ. ݈݊ ൬ ଶܸு

ଵܸு
൰+ ݊ைܴ. ݈݊ ൬ ଶܸை

ଵܸை
൰ = 2.݊.ܴ. ݈݊2 = 

16. Đính chính: Khối băng ở  -120C. 

Quá trình biến đổi trải qua các giai đoạn:  

+ Băng ở -120C  thành băng ở 00C  

  

∆ ଵܵ = න
݀ܳ
ܶ

ଶ

ଵ

= න
݉ܿ݀ܶ
ܶ

మ்

భ்

= ݉ܿ. ݈݊ ଶܶ

ଵܶ
ܿ		ớ݅ݒ					 = ଴.݃݇	/ܬ	2090	  ܥ

+ Băng ở 00C thành nước ở 00C 

∆ܵଶ = න
݀ܳ
ܶ

ଶ

ଵ

=
1
ܶ .ܳ =

1
ܶ ܮ	ớ݅ݒ			ܮ݉. = 		3,33.10ହ	ܬ/	݇݃ 

+ Nước ở O0C thành nước ở 1000C 
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∆ܵଷ = න
݀ܳ
ܶ

ଶ

ଵ

= න
݉ܿ݀ܶ
ܶ

మ்

భ்

= ݉ܿ. ݈݊ ଶܶ

ଵܶ
ܿ		ớ݅ݒ			 = ଴.݃݇	/ܬ	4186  			ܥ

+ Nước 1000C thành hơi nước ở 1000C 

∆ܵସ = න
݀ܳ
ܶ

ଶ

ଵ

=
1
ܶ .ܳ =

1
ܶ ܮ		ớ݅ݒ			ܮ݉. = 2.26	.�10଺	ܬ	/݇݃ 

+ Hơi nước ở 1000C thành hơi nước ở 1150C 

∆ܵହ = න
݀ܳ
ܶ

ଶ

ଵ

= න
݉ܿ݀ܶ
ܶ

మ்

భ்

= ݉ܿ. ݈݊ ଶܶ

ଵܶ
ܿ			ớ݅ݒ					 = ଴.݃݇	/ܬ	010	2	  (ܥ

Cho toàn bộ quá trình:  

∆ܵ = ∆ ଵܵ + ∆ܵଶ + ∆ܵଷ + ∆ܵସ + ∆ܵହ 

17.  

Quá trình AB là đẳng nhiệt. 

a. Công khối khí trao đổi ở các quá trình: 

஺ܹ஻ = −ܴ݊ܶ. ݈݊ ஻ܸ

஺ܸ
= 	− ஺ܲ ஺ܸ. ݈݊ ஻ܸ

஺ܸ
 

஻ܹ஼ = − ஻ܲ( ஼ܸ − ஼ܸ) 

஼ܹ஺ = 0 

Tổng công khối khí thực hiện: 

ܹ = −( ஺ܹ஻ + ஻ܹ஼ + ஼ܹ஺) = 

b. c. Nhiệt khối khí trao đổi ở các quá trình: 

ܳ஺஻ = ܴ݊ܶ. ݈݊ ஻ܸ

஺ܸ
= 	− ஺ܹ஻ > 0 

ܳ஻஼ = ௉ܥ݊ . ( ஼ܶ − ஻ܶ) = 	
ߛ

ߛ − 1
( ஼ܲ ஼ܸ − ஻ܲ . ஻ܸ) < 0 

ܳ஼஺ = ௏ܥ݊ . ( ஺ܶ − ஼ܶ) = 	
1

ߛ − 1
( ஺ܲ ஺ܸ − ஼ܲ . ஼ܸ) > 0 

Nhiệt lượng khối khí nhận vào: |ܳ௛| = 	 ܳ஺஻ + ܳ஼஺ = 1,42.10ସ	ܬ 

Nhiệt lượng khối khí tỏa ra: |ܳ௖| = 	−ܳ஻஼ = 1,01	. 10ସ	ܬ 

d.  
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݁ = 1 −	
|ܳ௖|
|ܳ௛| = 28,9	% 

e. Hiệu suất chu trình Carnot: 

݁ = 1− ஼ܶ

஺ܶ
= 1− ஼ܲ ஼ܸ

஺ܲ ஺ܸ
= 80	% 

18.  

a.  

஻ܸ = ଶܸ = ଵܸ

8  

Quá trình đoạn nhiệt AB: 

஺ܲ ஺ܸ
ఊ = ஻ܲ ஻ܸ

ఊ 				=> ஻ܲ 

஺ܶ ஺ܸ
ఊିଵ = ஻ܶ ஻ܸ

ఊିଵ 			=> ஻ܶ 

Quá trình đẳng tích BC: 

஻ܲ

஻ܶ
= ஼ܲ

஼ܶ
		=> ஼ܲ  

Quá trình đoạn nhiệt CD: 

஼ܲ ஼ܸ
ఊ = ஽ܲ ஽ܸ

ఊ 				=> ஽ܲ 

Quá trình đẳng tích DA: 

஽ܲ

஽ܶ
= ஺ܲ

஺ܶ
		=> ஽ܶ 

19.a. Nhiệt độ thấp nhất của chu trình là ஽ܶ =  ܭ	300

஺ܸ

஺ܶ
= ஻ܸ

஻ܶ
				=> ஻ܶ 

஻ܲ

஻ܶ
= ஼ܲ

஼ܶ
				=> ஼ܶ  

஼ܸ

஼ܶ
= ஽ܸ

஽ܶ
				=> ஽ܶ 

 

b. Công do hệ sinh ra sau 1 chu trình: 

ܹ = ( ଶܲ − ଵܲ)( ଶܸ − ଵܸ) = ଵܲ. 2 ଵܸ = 2. ܴ݊ ஽ܶ					ݒớ݅	݊ =  ݈݋݉	1000

c.  
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ܳ஺஻ = )௉ܥ݊ ஻ܶ − ஺ܶ) 	> 0 

ܳ஻஼ = )௏ܥ݊ ஼ܶ − ஻ܶ) < 0 

ܳ஼஽ = )௉ܥ݊ ஽ܶ − ஼ܶ) < 0 

ܳ஽஺ = )௏ܥ݊ ஺ܶ − ஽ܶ) > 0 

Tổng nhiệt lượng nhận vào: |ܳ௛| = ܳ஺஻ + ܳ஽஺  

Tổng nhiệt lượng tỏa ra: |ܳ௖| = −(ܳ஻஼ + ܳ஼஽) 

d.  

݁ =
ܹ

|ܳ௛| = 1 −
|ܳ௖|
|ܳ௛| 

20. a. 

ଶܸ

ଶܶ
= ଷܸ

ଷܶ
			=> ଷܶ 

ଵܸ

ଶܸ
= 	àݒ				6 ଷܸ

ଶܸ
= 4				 => ଷܸ

ଵܸ
=

2
3 = ଷܸ

ସܸ
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